

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal.  
ÁRPÁD-UCCA 12. SZÁM.  
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. KNÉZY LEHEL.**

EGY SZÁM  
**12**  
FILLÉR.

Kiadó:  
**Dr. BAJAI ERNŐ.**

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Helyben negyedévre . . . . . 8 pengő.  
Vidékre negyedévre . . . . . 8 pengő.

## A Kamarásduna szerződése.

A szerdai közgyűlés tárgyát képezte a Kamarásdunára vonatkozó szerződés, megkötése s illetve a felhatalmazás megadása, hogy a polgármester a szerződést a város nevében aláírhasssa.

Erős lépést jelent a szerződés kivétel felé s minthogy a közönség állandó érdeklődésének tárgya a Kamarás Duna ügye, a szerződést lényeges részében közöljük.

Baja törvényhatósági jogú város (továbbiakban város) és a Ferenc Csatorna Rt. budapesti cég (továbbiakban társulat) között a várost közelebről érdeklő csatorna részek rendezését és a csatorna hálózat szabványos fenntartása érdekében kötött.

### Megállapodás.

#### 1. §

#### A megállapodás tárgya:

a) A mai dunai torkolat helyett a 68.888—930 XI. 1 fldm. min. sz. a jóváhagyott terv szerint új torkolatesítésé;

b) A jelenlegi csatorna mederből az új torkolat 650 fm. jelzésű keleti végétől a mai pandurszigeti hidig illetve a Deák Ferenc zsilipig terjedő szakaszoknak az engedély értelmében szabványos rendbehozatala. (lásd 68.888—930 sz. a jóváhagyott tervezett).

c) Az új torkolat dunai pontjától kezdődőleg az egész magyar csatorna szakasz jövőbeni szabványos fenntartása.

d) Az 1870 XXXIV. t. c. 4 §-ának d. pontja alapján a város és a társulat között 1876. évi október hó 1-én létesített egyezmény újbóli megállapítása.

#### 2. §

#### A megállapodás változatai:

A megállapodást létesítő felek az alábbiakban megegyeznek:

a) Arra az esetre, ha a társulatnak a Kanala—Kralja Petra belgrádi Rt.-vel 1930 október 23-án kötött s a várossal 1931 január 10-én a földmívelésügyi minisztérium részéről hivatalosan közölt megegyezése a kormányhatóságok által már véglegesített;

b) átmenetileg megállapodnak arra az időre is, amíg az a) alatt érin-

tett megállapodások életbe nem lépnek.

#### 3. §

#### Megállapodás az a) esetre.

1. Az új torkolat létesítése a város feladata. A város köteles az új torkolatot a már miniszteri jóváhagyást nyert tervek szerint létesíteni és az új torkolat dunai érintésénél a jobb oldalon a mainak nagyságban, kivételben és területében teljesen megfelelő új torkolati örházat, ármentes helyen szintén megépíteni.

Az új torkolat elkészülte után köteles a város annak medrét, jobbról-balról kb. 10—10 méteres vonató utat és az új torkolati örház legalább 5000 öl területét a társulatnak díjtalanul átengedni. Az új torok ezen területét a társulat ugyanazon jogok és kötelezettségek mellett fogja birtokolni, mint amelyet az államtól a régi torkolatra kapott.

2. Ezzel szemben a társulat köteles az új torkolat földmunkáiból felmerülő összes költségek felét a városi pénztárnak megtéríteni és a mindenkori tőkehátralék után a Nemzeti Bank váltókamatlábát 2 százalékos meghaladó kamatot téríteni. Ez a társulati teher tökében 178.000 P. felénél több nem lehet. A társulat ezen terhet úgy törleszti, hogy tisztajövedelmének felét minden év március 1-ig megfizeti. Ebből elsősorban a kamatok fizetendők s csak az ezen felüli rész fordítandó törlesztésre.

A társulat egyszerre is kifizetheti a tartozást, de legkésőbb 1945. aug. 6-ig köteles tartozását kiegyenlíteni. Késedelem esetén késedelmi kamattal jár.

A társulat az új torkolat átvételével díjtalanul lemond a régi torkolat használatáról, áll ez az örházakra is.

Ha a vontató ut viz alá kerül, akkor a határtképező töltés koronája használható vontató ut gyanánt.

3. A harmadik pont a Wagner Ferenc által a csatorna mellett épített házra vonatkozik, melynek tulajdonjoga 1937. december 31-én a Ferenc csatornára hárul. Ha ezen idő előtt szüksége volna a városnak az épület által elfoglalt területre, akkor a városnak úgy a csatornával, mint Wagner Ferencsel külön meg kell állapodnia. 1937. után, ha a város az épületet meg akarja tartani, akkor a csatornával külön meg kell egyeznie.

4. A társulat köteles az új torkolat dunai pontjától a pandurszigeti hidig terjedő csatornaszakaszon úgy a legeltetést, mint az itatást a fürdőzés egész ideje alatt (július 1-től aug. 31-ig) eltiltani.

5. A Ferenc csatorna nem ellenzi, hogy az illetékes hatóság megengedje a pandurszigeti átvágás elzárását, ha a város, a város alatti kamarásdunát az engedélyokirat szerint rendezte és hajózhatóvá tette. Ha ez oly időben történik, hogy az átvágásnak kotrása feleslegessé válik, akkor a kotrás költségeinek megfelelő összeget a társulat és a Kralja Petra csatorna közösen megtéríti a városnak.

6. Ha a város a fahíd helyett állandó jellegű hidat épít, akkor a csatorna a szükséges területek használatát átengedi, áll ez az esetre is, ha ugyanitt építené meg a város a hidat.

7. Felek kölcsönösen a bajai m. kir. Folyammérnöki hivatalt kérik fel a kotrási munkálatok vezetésére.

#### 4. §

#### Fenntartási kötelezettségek:

1. Felek köszönettel tudomásul veszik, hogy az új dunai torkolat állandó szabványos fenntartását 0—650 folyóméteres szakaszon a földmívelési miniszter tárcája terhére elvállalta.

2. A partok rendbentartása ezen a részen is, valamint a meder többi részének szabványos rendbentartása a csatorna feladata.

3. A csatorna város alatti részének fenntartása a város feladata.

#### 5. §

Az ötödik szakasz az 1876. okt. 1-i egyezmény kiegészítő megújítását tartalmazza. E szerint a csatorna köteles a városi területek használata fejében a B—E. szakaszon befolyt rakodási, kikötési díjak stb. felét a városnak megfizetni visszamenőleg is, viszont a város a C—E. szakasz kotrási költségeihez fele arányban B—C. szakaszhoz  $\frac{1}{14}$  arányban hozzájárul az e pont szerint neki fizetendő összeg terhére.

#### 6. §

Vitás műszaki kérdésben a földmívelési minisztérium, magánjogi kérdésekben a bajai kir. járásbíró-ság dönt.

#### 7. §

Hatályba lép a szerződés a kormányhatósági jóváhagyás után. Ennek késedelme a teljesítési és fizetési kötelezettségekre nincs kihatással.

#### Megállapodás b) esetre:

1. Az átmeneti idő tartamára elmarad a Deák Ferenc zsilipig terjedő rész.

2. Az 1. §. c) pontja helyébe a következő szavak jönnek: az új torkolat dunai pontjától kezdődőleg a pandurszigeti fahidig terjedő szakasz jövőben szabványos fenntartása jön.

3. A már elfogadott tervek teljes méretében az új torok keleti pontjától a pandurszigeti hidig terjedő csatorna szakaszt is a város hozatja rendbe. Ennek a 68888—930. XI—1. sz. leiratot az egész munkának előálló hiány fedezésére a földmívelési miniszter terhére elvállalt 47000 P. előlegez, felül maradó teljes költséget a város az ő rendelkezésére álló alapból előlegezi. Ez a társulat kamatmentesen megtéríti. Köteles a csatorna oda hatni, hogy az általa és a Kralja Petra Kanálával kötött megállapodás szerint leállítandó közös pénztárba ezt az összeget oly mértékben fizesse be, mint a jugoszláv érdekeltség. Ha a jugoszláv érdekeltség a közös pénztárba késedelmi kamatot fizet, ez a várost illeti.

Kelt Budapest, 1931. június 16.

Régóta húzódó ügye Baja városának a Kamarásduna rendezése; fontosnak tartottuk a fenti okmányt, mert a benne foglalt megállapodások alapjai a jövő munkának.

Kétségtelen, hogy minden megegyezés, mely nemzetközi uton jön létre, időt vesz igénybe, de éppen a fenti okirat tanúsítja, hogy végre kialakult az érdekelt felek közötti álláspontja, tudjuk mit akarunk, a nehézségek nagyobb részén túl vagyunk, és minden esetre közelebb a megvalósuláshoz, mint valaha.

#### — Megindul a gabonavásárlás.

A Futura főbizományossága értesíti a gazdaközönséget, hogy a gabonaművek vásárlását fiú-áron e hó 23-án megkezdte. Azok a gazdák, akik előlegekben részesültek a gabonaművek megindulásának első napján tartoznak beszámolni.

## A képviselőház megnyitása.

Kedden ünnepélyes külsőségek között megnyitotta az országgyűlést Horthy Miklós kormányzó.

Megnyitó beszédében, mely minden időknek egyik legszebb történelmi okmánya marad, rámutatott a mai nehéz időkkel járó azokra a súlyos feladatokra, melyek megoldása erre az országgyűlésre vár.

Az ország közvéleménye, közhangulata megnyilatkozott a választás során; talán a sors kedvezését kell abban látnunk, hogy a választásokat még németországi pénzügyi válság kirobbanása előtt meg lehetett tartani s hogy ma már a lelkek nyugodtabban várják az új országgyűlés munkásságát, mint ahogyan a régiét fogadták volna.

Akkor még sok volt az izgalom táplálására alkalmas gyújtóanyag, ma annyira megnyugodtak a kedélyek, hogy az alapiában mégis csak komoly gazdasági válságot olyan fensőséges nyugalommal állja ez a nemzet, mint kevés más országa a világnak.

Bizonyos egészséges vérfelfrissítésnek is kell tekintenünk a választásokat, mert csaknem egyharmadában egészen új emberek kerültek be a parlamentbe s ha valahol igaz, hogy nemcsak a számok birnak jelentőséggel, hanem az egyéniségek is, akkor itt kétségtelen, hogy az új emberek elég sokan vannak ahhoz hogy azokat a feladatokat, melyeket a kormányzó megnyitó beszéde körvonalazott, új szempontok érvényesítésével, gyakorlati tervek kidolgozásával segítsenek megoldani.

A mai nyugtalan világban épen politikai érettségről tett a nemzet tanúságot, amikor nem kísérletezett új rendszerekkel, hanem a nehéz idők kipróbált vezéreire bízta sorsának további intézését. A belpolitikai helyzet szilárdsága ad erőt a külpolitikai munkához s a magyar problémák megoldását éppen az teszi könnyebbé, hogy nem kell a világhatalmak képviselőinek olyan ismeretlen koefficiensekkel számolni, mint például a német Hitlerismus.

Az ezer éves magyar történelem nem egyéb, mint néha ösztönös, de többnyire céltudatos építő munka nagy nemzeti eszményünk: az önálló, független államiság minden lényeges kellékével ellátott nemzetállam megépítése felé.

Ami ma és a közel jövőben e cél elérése érdekében megvalósítandó, mindazt tartalmazza a kormányzó megnyitó beszéde. Nincs nehézség, nincs feladat, melyre ez a beszéd rá ne mutatna és nincs más megoldás, mint amelyet megjelöl.

A takarékoság keresztülvitele, a mezőgazdaság minőségi termelésre utalása, a kisipar és kereskedelem érdekeinek felkarolása, a munkanélküliség leküzdése produktív beruházások útján, a közigazgatás korszerű reformja, a közoktatás

gyakorlatiassága, a kisebbségi kérdések bölcs kezelése, a terményértékesítés külügyi megszervezése, a választójog közelgő reformja, az új magánjog évszázadokra szóló kodifikálása, a népegészségügy rendezése a háboru áldozatainak fokozottabb támogatása mind olyan feladatok, melyek lelkes odaadást, hozzáértést, önfeláldozó munkaszereket követelnek az új országgyűlés mindenegyes tagjától bárminő politikai csoporthoz tartozzék is.

E nagy célokkal szemben háttérbe kell szorítani minden egyéni érdeknek, személyes érvényesülésnek, mellétekintetnek. De bármily töké-

letes munkát végezzen is a törvényhozás, ezeket a nagy célokat nem tudja az országgyűlés egymagában megoldani; kell hogy ebbe a munkába a kisebb közjogi egységek: a törvényhatóságok és községek is bekapcsolódjanak; kell, hogy ezek tanácsstermeiben is üljenek el a politikai viharok s a nemzeti egység megteremtésének szükségessége, az építő munka tudata hassa át munkájukat.

Munka! Egység! Kitartás! Elpusztíthatatlan élni akarás! Bizalom! Megrendíthetetlen nyugalom! Ezek a gondolatok áraszák el az országot a Kormányzó beszéde nyomán ezeréves szívóssággal!

## Dr. Walko Lajos Párisban és Londonban.

Egész világ közvéleménye odafigyel ma azokra a tárgyalásokra, melyeket az európai kérdés rendezése érdekében Párisban és Londonban folytatnak.

Már közöltük, hogy dr. Walko Lajos városunk képviselője Párisba utazott, ahol a magyar szempontból legégetőbb kérdés: az 5 millió fontos kölcsön ügyében folytatott tárgyalásokat, amellet a magyar problémára vonatkozó kérdések megvitatásánál képviselte országunkat; most arról értesülünk, hogy a hét nagyhatalom kiküldöttjeivel Londonba utazott, hogy a pénzügyi körökkel a kölcsönt véglegesse s azonkívül informálhassa a nagyhatalmakat, ha majd a közép európai s főképp a magyar kérdés napirendre kerül a londoni konferencián.

Már a párisi tárgyalásokon tisztázódott a helyzet a magyar kölcsön szempontjából, annyiban, hogy a mi kölcsönügyünket a némettől teljesen elválasztották, miután a kettő között semmi lényeges kapcsolat nincsen. Magyarország külföldi tartozásai alig számbavehetők s nálunk minden reális alapja megvan akár a rövid, akár a hosszulejáratu kölcsönnek.

Természetes, hogy a francia állam és pénzvilág egész figyelmét leköti a német probléma s ezzel a mi kölcsönügyünk rendezése is néhány napi halasztást szenvedett.

Nekünk, akiknek alkalmunk volt Dr. Walko Lajos volt külügyminisztert a Központban tartott programbeszédje alkalmával hallani, büszkeségünk s egyben megnyugvásunk is, hogy ebben az egész országot érdeklő, életfontosságú kérdésben az a nagy koncepcióju

férfiu képviseli Magyarországot, akit mi választottunk meg országgyűlési képviselőnek. Kétségtelen, hogy neki súlyt ad az, hogy mint megválasztott országgyűlési képviselő tagja a parlamentnek, de kétségtelen az is, hogy minden siker, melyet el tud érni, egyben dicsősége Baja városának is.

### A londoni tárgyalások.

Amikor a világháborút követő békét megkötötték, a népek haragja a titkos diplomácia ellen fordult. Mindenfelé követelték: szünjön meg a diplomaták titkos munkája s a népek maguk vegyék kézbe sorsuk intézését. Természetes, hogy a népeknek ez a vágya nem érvényesülhetett teljesen, de azokban a sűrű konferenciákban, ahol a vezető államférfiak maguk érintkeznek egymással, mégis csak ennek az elvnek erősödését látjuk. Az is természetes, hogy a csukott ajtók megett folytatott tárgyalásokról minden részletet megtudni talán sohasem fogunk, de az is bizonyos, hogy azok az államférfiak, akik a nemzetközi tanácskozásokban részt vesznek, felelősek parlamentjeiknek s így a lényegét illetően minden nemzet tudomást szerez majd a tárgyalásokon történetekről.

Maguk a tanácskozó államférfiak közös nyilatkozatokat tesznek közzé, a szemfüles riporterek a külsőségeket figyelik s ezek egybevételéből állapítják meg a helyzetet. Itt ott egy-egy temperamentumosabb államférfi elszólása csap bele a hangversenybe disszonans akkorddal, nagyban és egészben mégis kialakul a helyzet képe.

Ami előre látszott bekövetkezett, a franciák és németek Párisban nem tudtak meg egyezni, de annyit mégis elértek, hogy a németek megtudták a franciák kívánságait. Most Londonban folyik a mérkőzés akörül, adjanak-e hosszulejáratu hitelt a franciák a németeknek vámjövédék lekötése címén kikötött gondnokság alá helyezést ellenében; vagy csak rövid lejáratu hitelt nyujtsanak politikai garancia nélkül. Az amerikaiak új tervvel jönnek s máris hallatszik hogy a tárgyalások folytatását szeptemberre akarják halasztani.

A kérdésben lehetetlen tisztán látni, de attól felünk, hogy ennél a békealkudozásoknál is ki fog derülni, hogy olyan érdekek játszottak domináló szerepet, amelyekről nyíltan nem esik szó. A háboru felidézésében, s hosszú tartamában döntő szerepet játszott az a nagy töke, mely az ágyú és a municiógyárakban sokszorozta önmagát s amely nem is engedte a háborut befejezni, addig amíg az jövédelmet biztosított számára.

Ugyanaz az eset ismétlődik most is. Néha-néha óvatosan felmerül a kikötés, hogy a felek kötelezzék magukat szárazföldi és tengeri fegyverkezéseik szünetelésére; ezen rögtön fennakad a megegyezés, mert minden tárgyaló fél talál kibúvót a békeszerződések valamelyik szakaszában.

Nézetünk szerint ebben kell keresnünk a tárgyalások minden nehézségének okát. Tíz éves politikai fegyverszünet a fegyverkezések tíz éves szünetelését s egyben a munició és fegyvergyárak visszafejlődését is jelentené.

Legerősebbek a francia fegyvergyárak, ők tehát a legkérlelhetetlenebbek. A történetírás egyébként rövidesen ki fogja nyomozni a tárgyalások nehézségének okait.

Mac Donald rámutatott a tárgyalások eredménytelenségének veszélyeire; Európa népeinek lelkéből beszélt, sokkal több bölcsességgel, mint amennyivel a világot kormányozni szokták.

— **A Társadalom biztosító versenytárgyalást hirdet huszonnégy ház építésére.** A G. H. jelenti: Az Országos Társadalombiztosító Intézet Albertfalva kertváros keleti részén 24 darabb emeletes házat kíván építeni és ennek munkálataira hirdette meg pályázatát, melyet július 30-án délelőtt 10 óráig kell beadni.

## Érdekes utazás Bajáról, Budapestre.

Érdekes jelenetek voltak tanui, akik hétfőn a hajnali vonathoz ki- mentek a vasúti állomásra. Az utasok között feltűnt Lebach Oszkár, aki másodmagával Budapestre utazott. Beszállásnál találkozott dr. Szauerborn Károly bácsalmási országgyűlési képviselővel, akit a kocsijába invitált. Dr. Szauerborn Károly azonban kijelentette, hogy ő harmadosztályon utazik s nem fogadta el a meghívást; mire Lebach Oszkár utitársával együtt átült a harmadosztályu kocsiba, bár másod- osztályu jegye volt.

Sokan csodálkoztak azon, hogy dr. Szauerborn Károly képviselő, aki különben is gazdag ember, miért utazik harmadosztályon; a do- lognak azonban — amint megtud- tuk — érdekes története van s az a következő:

Amikor legutóbb felemelték a vas- uti viteldijakat, ez a takarékossgot mindig hirdető dr. Szauerborn Ká- roly képviselőt arra készítette, hogy erősen kifakadjon a vasuttarifa po- litikája ellen. A véletlenül jelen volt Willmann János és Rosenbergré Má- tyás földbirtokosok teljesen oszto- ták Szauerborn Károly felőlgását s kölcsönösen —1000— 1000 pen- gő deponálása mellett megfogadták, hogy addig nem ülnék ill-nál magasabb kocsiosztályba, amíg az állam a vi- teldiját le nem szállítja. Aki a fo- gadást megszegi, elveszti az ezer pengőt.

Kiváncsian várjuk, ki fog enged- ni, a fogadó gazdag emberek vagy a vasut?

## Az agrárkereskedelem pénzellátása.

A betétforgalom átmeneti korlá- tozása valósággal megbénította a termény-, állat- és idénycikkeres- kedelem munkáját, miután az ezen szakmabeli kereskedők készpénz- fizetést igénylő üzletükhöz meglévő betéteikből sem kapták meg a szük- séges pénzfedezetet bankjaiktól.

Mivel gazdakörökből is többol- dalu panasz érkezett emiatt, a Ma- gyar Mezőgazdasági Kivitel Intézet vezetősége érintkezésbe lépett a Nemzeti Bankkal és a Pénzügy- miniszteriummal a könnyítés érdeké- ben. Interventiojának eredménye- ként a pénzügyminiszter a Nemzeti Bank javaslatára már tegnap érte- sítette a TEBE tagintézetét, hogy a termény-, állat-, állati termék- és idénycikkereskedéssel hivatásszerűen foglalkozó egyének betéteit — áru- bevásárlás céljaira — felszabadítja azon feltétellel, hogy a pénz ezen célra való felhasználását igazolni tartoznak, továbbá az export révén birtokukba jutott devisákat kötele- nek a Nemzeti Banknak beszolgál- tatni.

Ez a könnyítés lehetővé tette ismét az agrárkereskedelem akadálytalan működését és a gazdák piacra vitt állatainak, terményeinek nehézség- nélküli értékesítését. Az Export in- tézet felkéri a vidéki Mezőgazda- sági kamarákat és egyéb termelő érdekeltségeket, hogy ahol a pénz- ellátás körül még panaszok jelent- keznek, s ennek folytán túl alacsony árak kialakulását észlelnék, arról haladéktalanul tegyenek jelentést az Intézetnél. (Budapest V., Rédolf-rak- part 6. Telefón: 258—42.)

## Korlátozzák a borter- mést Franciaországban.

A francia kamara a borkereske- delem válságával foglalkozott. Tar- dieu földművelésügyi miniszter a válság okát a túltermelésben látja, mivel Franciaország bortermele- se 65 millió hektoliter, míg a fogyas- tás csupán 45 hektoliter. A legutóbb beültetett újabb területek a legkö- zelebbi öt esztendőben újabb 8 mil- lió hektoliterrel fogják növelni a termést. A Földművelésügyi Minisz- ter által kidolgozott törvényjavaslat a termelést, valamint az újabb ter- ületeknek szőlővel való beültetését korlátozásnak veti alá.

Kiváncsatos volna, hogy nálunk is szigorubban vennék a szőlőterüle- tek apasztásáról szóló rendelkezé- seket.

A törvényhatóságoknak szigorú szőlőkatasztereket kellene megfektet- ni s évenként ellenőriztetni a változásokat.

Tíz éves tervvel kellene a bor- termelésről csemegezőlő termelésre való átmenetet keresztül vinni, egy- séges típusu, kivitelre alkalmas szőlőfajták átoltásával.

Ennek a kérdésnek sikeres meg- oldása a kínálkozó fejlődési lehetősé- geknek olyan kihasználása, melyre dr. Walko Lajos programbeszéd- jében rámutatott s amelynek kidol- gozása hálára kötelezné a jövőndő nemzedékek munkáit.

## HIREK.

— **Eljegyzés.** Kalmár Piroskát eljegyezte Spitzer Sándor.

— **Endresz György és Magyar István ünneplése.** Hétfőn este száz- ezernyi ember ünnepelte az óceán- repülés magyar hőseit. Több mint száz autó ment diadalmenetben a Gellért-térről a Milleniumi emlék- műhöz. A járdák szélein végelátha- tlan embertömeg állott sorfalat. A levegő magyar hősei megkoszo- rúzták az elesett katonák sirhantját. Őket gróf Klebelsberg Kunó minisz- ter, Rippka Ferenc polgármester, Urmánczy Nándor üdvözölték; este bankett volt a tisztelőkre, mely- nek ünnepi beszédét gróf Apponyi Albert mondotta.

— **Értesítjük** Baja város közön- ségét, hogy üzleteinket július hó 26-tól kezdve szeptember 1-ig va- sárnaponként egész nap zárva tart- juk. Kérjük az igen tisztelt vevőin- ket, hogy bevásárlásaikat szombat este 6 óráig eszközölni sziveskedje- nek. A bajai könyv- és papirkeres- kedők.

— **A magyar vasutak csak ha- zai tüzfűtést fognak használni.** A G. H. jelenti: A MÁV. egész tüzi- fűtőüzemét hazai termelőktől fog- ja megrendelni és még a keleti ha- tármenti vidékek részére sem vásá- ról külföldi tüzfűtést. A Duna-Száva- Adria vasut is kizárólag hazai tü- zifűtést fogja beszerezni szükség- letét.

## Hirdessen a FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

— **Football-mérkőzés.** Bácska— Baja város válogatott leveinte futball- csapata között barátságos footbal- mérkőzést tart f. hó 26-án d. u. fél 6 órai kezdettel a Patak-utcai sporttelepen.

— **Céllövő verseny.** A Városi Polgári Lovászegyesületek céllövő- versenye f. hó 26-án, 8 órai kez- dettel a Lökertben lesz megtartva.

— **Állami gépjárművezető- képző** (soffőr) tanfolyam nyílik meg a m. kir. Technológiai és Anyag- vizsgáló Intézet keretében augusztus 5-én este fél 7 órakor, az intézet Budapest, VIII., József-körút 6. sz. alatti helyiségében. Beírás naponta d. e. 9—1 óra között az igazgató- sági irodában, ahol a felvételhez szükséges űrlapok a hivatalos órák alatt előzetesen beszerezhetők.

— **A pénzügyi helyzet további javulása.** Egyes exportőrök panaszt tettek, hogy bankköveteléseik záro- lása miatt nem rendelkeznek a be- vásárláshoz szükséges összegekkel, amire a mai napon már életbelép- teték a könnyítéseket. Ugy halljuk, felsőbb jóváhagyással a gyümölcs- és főzelékexportőrök, állatexportő- rök és gabonaexportőrök bankkö- veteléseit felszabadították. A Nem- zeti Bank is hozzájárult ehhez a felszabadításhoz és a bankok vezér- igazgatói tanácsa a tegnap délelőtt folyamán már tudomást is szerzett az intézkedésről, úgyhogy értesítet- ték róla a délelőtt folyamán az összes pénzügyintézeteket.

— **Országszerte készül az ifjuság a Keresztény Ifjusági Egyesületek kecskeméti nemzeti konferenciájára,** mely augusztus 20—23 között megy végbe a „híros” városban. Körülbelül ezer ifju rész- vételére számítunk e hatalmas gyű- léseken, melynek előadói közt látjuk Antal Géza, Kapi Béla és Ravasz László püspököket, Hegedűs Lórán- tot, báró Podmaniczky Páit és a magyar élet más kiválóságait. Külö- nös jelentőséget ad a gyűlésnek az, hogy egész sereg európai keresz- tyén ifjusági egyesületi mozgalom, sőt még az amerikai magyar ifjuság

is képviselve lesz rajta. A konfe- rencián a mai magyar ifjuság leg- égetőbb kérdései kerülnek megbe- szélésre, mint például: Az ifjuság válsága, Vörös proféták, A magyar keresztyénség az irás mérlegén, A vasárnap megszentelése stb. Rész- vételi díj, melyben a 3 napi teljes ellátás is bentfoglaltatik 12 pengő. Kérjen bővebb tájékoztatást a Ke- resztyén ifjusági Egyesületek Szö- vetségétől, Budapest VIII. Horánszky utca 26.

— **Nyolcvan emeletes ház a föld alatt.** Magas házakról és fel- hőkarcolókról már sok szó esett. Most a mélységek felé próbálkoz- nak építkezni. Tokióban egy olyan ház építését kezdték most meg, melynek 80 emelete lesz a föld alatt s körülbelül 300 méter mély- ségre hatol le. Az épületet, mely- ből a föld színén semmi sem lesz látható, óriási hengeralakúra terve- zik.

— **Angliában fizetik a legna- gyobb autódódot.** Az angol autókat igen nagy adóval terhelik a törvé- nyek. Egy-egy angol automobil után átlag évi 27 font, majdnem 800 pengő adót fizetnek. Ez négyszer több az Egyesült Államok autódó- jánál, mely évente kb. 200 pengőt tesz ki átlagosan egy kocsinál. Az állam szépen keres az autódódból, ha meggondoljuk, hogy Angliában a statisztikai adatok szerint egy- egy kicsi élettartama átlag hét és fél esztendő.

**Két vagy három szobás lakás esetleg fürdőszobával kiadó. Székely vaskereskedés.**

— **Ajándék a magyar nóta ked- velőinek.** Dezső Gábor zeneszerző huszonöt éves jubileumát úgy ün- nepli, hogy nótatermésének két leg- szebb számát Bárkinék megküldi, aki azt tőle kéri. A Gyula diák két gyönyörű versére szerzett da- loknak teljes zongorapartitúráját mindenki megkapja, aki posta- és adminisztrációs költségekre 24 fillért levélbélyegben elküld Dezső Gábor címére Bp. VIII., Szigony-u. 16 b. I. 18.

Laptulajdonos:

**Dr. BAJAI ERNŐ.**

**A legjobb portékának is kell cégér!**

**Hirdessen az újságban! A hirdetés a legjobb befektetés!**

Apróhirdetést szombaton megjelenő számunkban 15 szavanként 50 fillérért köz- lünk, minden további szó 2 fillér.

# A FÜGGETLEN MAGYARSÁG

a régi jól ismert szellemben óhajtja  
továbbra is szolgálni B a j a v á r o s  
közönségének érdekeit.

## Kérjük előfizetőinket

lakásaik címét közöljék akár a  
szerkesztőséggel és kiadóhivatallal,  
akár a nyomdával; mindkettő  
az Árpád-ucca 12. sz. házban van.

Telefon: 277. — Új előfizetést és hirdetést itt fogadunk el.

### BAJAI és DELY cementárugyár

EZEELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. — Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat,  
cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cement-  
csöveket minden mértékben, betonkerítéseket és min-  
denféle cementárut. Műk munkák szakszerű kivitelben.  
Állandóan raktáron:

Üszödi dunakavics, portland-cement, műközuzalék,  
cementfesték.

Royal Cord autogummik. Johnson outboard motorok.

MAGYAR BELGA ÁSVÁNYOLAJ R. T.

Délmagyarországi főképviselése:

Az összes vasárak  
legolcsóbb beszerzési forrása

**SCHEER ADOLF és FIA**  
vasnagykerekeskedés.

## BAKANEK és GOLDBERGER könyvnyomdája

BAJA, Árpád-ucca 12. szám. (Legényegylet épület.)

### VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai munkát  
pontosan, izléses kivitelben,  
előnyös áron.

A „Független Magyarország” részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.